Les pluies acides
Sujet trop long mais bien pour des révisions. Supprimer 5, 7, 8, 13 et 14 pour un sujet de DNB ; reformuler alors la 9. Le barème est laissé à votre libre appréciation et est conservé à titre d’exemple.
NOM :                            PRENOM :                      CLASSE :

Vous répondrez sur le sujet que vous rendrez... 
                                                                                      NOTE : .......................... / 25
Critères d'évaluation : 

	A :  Pratiquer des langages

	Insuffisant
	Fragile
	Satisfaisant
	Très satisfaisant

	0
	1
	2
	3
	4
	5


	B : Restituer ses connaissances

	Insuffisant
	Fragile
	Satisfaisant
	Très satisfaisant

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


	C :  Concevoir, créer, réaliser

	Insuffisant
	Fragile
	Satisfaisant
	Très satisfaisant

	0
	1
	2
	3
	4
	5


	D : Pratiquer une démarche scientifique

	Insuffisant
	Fragile
	Satisfaisant
	Très satisfaisant

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
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Document 1 : Des phénomènes naturels (éruptions volcaniques, feux de forêts …) et certaines activités humaines (transport, industrie …) libèrent des substances chimiques qui peuvent renforcer l’acidité des pluies. 

Par exemple, le dioxyde de carbone se dissout très facilement dans l'eau et la rend acide (pH entre 5 et 6).
Lorsque le pH est inférieur à 5, on estime que la pluie est « polluée ».
Des pH de l’ordre de 4 sont fréquemment relevés – record absolu : un pH de 1,5 a été mesuré en 1979 aux États Unis lors de dissolution d'oxydes d'azote ou de dioxyde de soufre.

Document 2 :

L’équation de la réaction de dissolution du dioxyde de carbone dans l’eau s’écrit : 

      CO2  +   H2O          HCO3-  +  H+
Si la réaction se produit entre le dioxyde de carbone présent dans l’atmosphère et la pluie, les produits de cette réaction modifient le pH des précipitations qui prend une valeur proche de 5,6  
Document 3 : Les conséquences des pluies acides sur l’environnement

Effet sur les végétaux : les arbres perdent leurs feuilles ; les végétaux sont plus sensibles aux parasites.

Effet sur le sol et l’eau : l’eau des rivières et des lacs est acidifiée avec, comme conséquence, une diminution de la faune et de la flore.

Effet sur les matériaux : Les métaux et les pierres des bâtiments sont lentement attaqués ; le patrimoine architectural (statues, édifices …) est détérioré.
Document 4 : extrait de la classification périodique des éléments 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  EQ \o(1;1)H
Hydrogène
	
	
	
	
	
	
	  EQ \o(A;Z)X
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	  EQ \o(4;2)He
Hélium

	  EQ \o(6;3)Li
Lithium
	  EQ \o(9;4)Be
Béryllium
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	  EQ \o(10;5)B
Bore
	  EQ \o(12;6)C
Carbone
	  EQ \o(14;7)N
Azote
	  EQ \o(16;8)O
Oxygène
	  EQ \o(19;9)F
Fluor
	  EQ \o(20;10)Ne
Néon

	  EQ \o(23;11)Na
Sodium
	  EQ \o(24;12)Mg
Magnésium
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	  EQ \o(27;13)Al
Aluminium
	  EQ \o(28;14)Si
Silicium
	  EQ \o(31;15)P
Phosphore
	  EQ \o(16;32)S
Soufre
	  EQ \o(35;17)Cl
Chlore
	  EQ \o(39;18)Ar
Argon

	  EQ \o(40;19)K
Potassium
	  EQ \o(40;20)Ca
Calcium
	  EQ \o(45;21)Sc
Scandium
	  EQ \o(48;22)Ti
Titane
	  EQ \o(51;23)V
Vanadium
	  EQ \o(52;24)Cr
Chrome
	  EQ \o(55;25)Mn
Manganèse
	  EQ \o(56;26)Fe
Fer
	  EQ \o(59;27)Co
Cobalt
	  EQ \o(58;28)Ni
Nickel
	  EQ \o(63;29)Cu
Cuivre
	  EQ \o(64;30)Zn
Zinc
	  EQ \o(69;31)Ga
Gallium
	  EQ \o(74;32)Ge
Germanium
	  EQ \o(75;33)As
Arsenic
	  EQ \o(80;34)Se
Sélénium
	  EQ \o(79;35)Br
Brome
	  EQ \o(84;36)Kr
Krypton


	1. Document 1 et document 2 :
Quelle phrase du document 1 est illustrée par l'équation de réaction du 
document 2 ? La surligner ou l'encadrer sur le document 1.


	A  = 1.5

	2. Document 2 : 

Relever les formules chimiques  a) des molécules : ...................., ..............................

                                                  b) des ions : ........................, ...................................


	B = 1

	3. Document 2 : L'équation est ajustée au niveau des charges électriques, l'est-elle au niveau des atomes ? ............................ car :

À gauche de la flèche

À droite de la flèche

Nombre d'atomes de C

Nombre d'atomes de H

Nombre d'atomes de O


	A = 0.5
B = 1.5

	4. Document 2 : Quelle espèce chimique est responsable du pH = 5,6 ? .....................
.......................................................................................................................................................
Pourquoi parle-t-on de pluies acides ? .................................................................................
.........................................................................................................................................................
	B = 1

B = 1

	5. Comment peut-on mesurer la valeur d’un pH ? Expliquer ou faire un schéma légendé.

	C = 1.5

	6. Si on rajoute de l'eau à une solution acide, comment évolue son pH ? Expliquer ... .............................................................................................................................
.........................................................................................................................................................

	D = 1

D = 1

	7. Document 3 et document 4 : Les pluies acides (polluées) ont, entre autres, un effet sur les métaux.
Citer quatre métaux usuels : ........................................,  ..................................................

                                              ........................................,  ...................................................


	A = 2

	8. Document 4 : Le métal fer est constitué d'atomes de fer de symbole Fe.
 a) Quel est le numéro atomique du fer ? .........................................................

b) Quel est le nombre de masse du fer ?  ..........................................................


	A = 1


	9. a) En déduire le nombre d'électrons présents dans l'atome de fer : .....................

    b) Donner la composition du noyau de l’atome de fer : ………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

	B = 1
B = 1.5



	10. Au contact d'un acide, cet atome a tendance à perdre deux électrons ; écrire la formule chimique de l'ion ainsi formé : ..............................................

	D = 1.5

	11. Choisir, en l’entourant, l'équation correspondant à l'attaque du fer par un acide :
        Fe2-   + 2 H+            Fe + H2  
        Fe   + 2 H+             Fe2+ + H2  

        Fe2+   + 2 H+             Fe + H2  

	D = 2

	12. Quelles précautions doit-on prendre lorsqu'on manipule des acides ? 
....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................
	C = 1.5 

	13. Quel est le nom du gaz formé de formule chimique H2 ? ........................................


	B = 1

	14. Comment peut-on l'identifier en travaux pratiques ? Vous pouvez faire un schéma légendé...


	C = 2


	15. Documents 1, 2 et 3 : Quelles actions peut-on avoir, à titre individuel ou collectif, pour éviter la formation des pluies acides ? ....................................................
......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

 
	D = 1.5 


Nombre de masse





Numéro atomique





Symbole








